

watch | 上证观察家

# 对内幕交易要强化事前预防事中监控

证券市场的内幕交易不仅会破坏股市的市场秩序、制造市场的不公平、损害中小投资者的利益，而且迟早会破坏股市的健康发展，让投资者刚刚恢复的对中国股市的信心又重新丧失。目前对内幕交易的监管基本上侧重事后监管，在新的市场环境下，如何强化事前预防和事中监控，如何有效甄别内幕交易行为，及时对内幕操纵进行控制和禁止，将成为证券监管部门最为重要的任务。

□易容客

近段时间来，股市中各种消息漫天飞，垃圾股又开始鸡犬升天。在这些现象背后不仅隐藏着利益输送，股价操纵，而且内幕交易似乎又开始卷土重来。这不仅在于监管水平无法跟上已变化了的股市，而且在于市场中各种概念流行，真假消息满天飞的内幕交易大行其道。

可以说，目前股市上的内幕交易，所披露出来的可能仅是冰山一角。因为，随着股市的快速发展，股市出现新形势、新格局，无论是监管制度、理念和方式，还是工具及人手都无能跟上这种发展。而监管的滞后必然为一些无法无天者欺骗造假、利用虚假信息操纵市场、利用内部信息进行内幕交易创造条件。因为，股市繁荣、市场活跃以后，机构或个人更有动力来进行利益输送，更有动力通过内幕交易

来掠夺财富。

股权分置改革完成之后，大股东的股份可逐渐在市场中流通。这种全流通模式自然会改变大股东的行为方式。据悉，今年解禁的大股东股份市值可能高达9000亿元，这相对于目前沪深两市仅有的4万多亿流通总市值的股市来说，大股东对股市怎么也不可小视。有人认为，大股东随便踩踏脚，流通市值这地方就要来场“小型地震”。

在全流动的格局下，大股东与中小股东相比，在两个方面具有明显的天然优势。一是信息先得的优势。因为，对大股东来说，他们不仅优先知道上市公司的内部信息，而且在一定意义上也是这些内部信息的制造者、筛选者及决定者。当大股东改变了与流通股股东利益基础时，大股东的行为就会发生很大的改变。对于一些国有企业来说，这些上市

公司的高层管理人员既有利用消息的发布来打压公司股价，然后高层管理人员低价吃进大量股票，实现国企的最后个人收购的目的。他们也可以制造种种信息来抬高股价，以便其股票期权在行权期间高价出售。

大股东还有持股成本上的优势，即使考虑到股改的对价支付，大股东的持股成本相比于流通股股东所持的股票价格都要低，丰厚的获利回报将诱使大股东行为的变化。也正是在大股东有信息优势、持股成本优势、持股数量的优势情况下，为现在股市环境下大股东绝对的“坐庄”，创造了条件。

在目前的情况下，上市公司大股东和管理层的利益与二级市场股价密切相关，利用市场操纵股价的动力突然得到了强化。股权分置改革前，大股东要操纵股价只能与庄家合谋，然后分

成，其行为不仅风险较高而且收益也不是那样可观。但股权分置改革后，大股东本身就是庄家，从伪造上市公司报表、公司资本运作、二级市场操纵，整个流程都可自己操作，甚至可以做到天衣无缝，查无可查。

证券市场的内幕交易不仅会破坏股市的市场秩序、制造市场的不公平、损害中小投资者的利益，而且迟早会破坏股市的健康发展，让投资者刚刚恢复的对中国股市的信心又重新丧失。中国股市内幕交易问题严重，它可以成为市场发展的最大“毒瘤”。

因此，对于目前国内股市的内幕交易，要采取综合治理的方式来严厉打击、处罚、遏制。目前，国内股市的内幕交易为什么会盛行？除了上述所指出的原因外，如市场信息透明度不高、市场制度不完备性、投资者保护环境较差、反操纵监

管不严、市场环境发生较大变化等，最为重要的一是事前监督不力，使得股市内幕交易者违法行大行其市，根本就不把监管部门放在眼里。二是即使发生了异动或有内幕交易行为的嫌疑，职能部门监督调查的工具、手段及方式不足，使案件调查进展缓慢，收集证据困难，这就使得犯罪者容易寻找逃脱之方式。三是行为处罚过轻，不是对内幕交易行为重罚、狠罚，罚得犯罪者倾家荡产而不敢再次犯罪。比如以往对“德隆系”、“中科创业”等内幕操纵者的处理，都是以广大中小投资者付出惨重代价为最终结果的。

目前对内幕交易的监管基本上侧重事后监管，而国外学者研究表明，对内幕操纵事后监管在很大程度上是无效的。因此，在新的市场环境下，如何强化事前预防和事中监控，如何有效甄别内幕交易行为，及时对内幕操纵进行控制和禁止，将成为证券监管部门最为重要的任务。

（作者系中国社会科学院金融研究所研究员）

## 百万重奖不如百万重罚

□魏也

5月13日，山西省环保局和山西省财政厅针对重点城市空气质量改善工作，联合制定出一项具体的奖励办法——对考核排名前移城市的一把手给予重奖；被列入国家考核的重点城市中，退出全国大气污染最严重城市排名前5名的，各奖100万元；空气质量指数位次前移10位的则奖励200万元。这样的奖励额度在环境保护工作中尚不多见。

山西省有关部门出台奖励措施的目的，是为了促使相关城市的一把手重视环保工作，改善环境质量，其出发点无疑是好的。然而，重奖城市领导并不具有合理性，容易导致诸多负面影响。

领导干部的工资、奖金都源于纳税人，其一切行政开支也源于纳税人，他们本身就肩负着为公众提供优质公共产品、公共服务和公共福利的职责，而采取措施确保环境不被污染和及时对已被污染环境进行治理是其中一项重要内容，也就是说，采取措施促使空气质量达标是领导干部份内之事，是本来就应该做好的。不然的话，公众通过让渡自己部分权利（比如纳税）换取政府提供公共产品的希望就无法实现，就容易伤及公众的纳税热情。

显然，由于城市一把手对环境重视不够，导致环境恶化，本身就应该对其进行重罚，只有进行严厉问责，才能对其他官员产生威慑力，促使其认真履行职责，全心全意为纳税人服务。在这种情况下，倘若以奖励为“诱饵”，来激励官员努力改变环境状况，极容易产生不良后果。最直接的一个后果是，容易促使官员产生更大的惰性和更多的不作为心理，因为对于不作为所造成的不良后果，上级不仅不加以问责，还会出台新的重奖措施来激励，此时有关领导再认真履行职责，就能获取额外的收入，达到促使个人利益最大化的目的。这无疑是一种非常可怕的后果。

更重要的是，对官员的重奖来源于纳税人，这就意味着，公众通过让渡自己部分权利换取政府提供公共产品的希望不仅难以实现，还不得不为官员的不作为额外埋单，增加新的负担，这对纳税人无疑是很大的不公，如何让他们接受这一结果？而且，山西省的做法只重奖城市的一把手，而治理污染要靠多人的努力，仅仅奖励一把手，那些付出辛勤劳动的人是否会感到不公，进而影响到他们的工作积极性？

这一奖励措施还有一大缺陷，重奖的对象仅限于名列全国大气污染最严重城市之列的地方领导，那些环境治理好的地方领导反而失去了获取重奖的机会，这种不公有可能促使那些污染不严重的城市加剧污染趋势，以进到全国污染最严重的城市之列，获取重奖机会。

因此，百万重奖不如百万重罚更具有合理性，通过严厉问责领导干部更能达到治理环境的目的，同时，负作用也更小。

## 股市风险教育缘何被误读

□时寒冰

世上没有只涨不跌的市场，也没有只赚不赔的投资产品，这是一个简单得不能再简单的道理。然而，当中国证监会5月13日发出通知，要求有关方面加强对投资者进行教育，防范市场风险，却被不少市场人士解读为利空。事实上，证监会从来没有中断过对股市风险的提示，而打击内幕交易更是在促使股市健康发展、化解潜在风险。因此，这一消息在某种程度上可能被误读。

许多人并没有弄明白股市真正的风险所在。在一个电视节目中，有一位主持人竟然带着明显嘲弄的语调说：如今连农民工甚至捡破烂的人都蜂拥进入股市，当这些人入市的时候，就说明这个市场真的不正常了，太狂热了，风险已经很大了。

众所周知，此次中国股市的繁荣乃是中国经济长期快



漫画 刘道伟

而在一定程度上稀释了市场风险——他们的入市也并不能作为判定一个市场风险存在与否或风险大小的标准。

在这一点上，罗杰斯为我们提供了一个鲜明的参照。今年一月下旬，罗杰斯在中国发表了著名的泡沫论，他认为中国每天五万个新开股票账户，“实际是市场在泡沫阶段人们采取的行动”，市场已处在“歇斯底里的状态”。开户人数多成为罗杰斯判断中国股市泡沫的一个标准。但是，罗杰斯不愧为投资大师，到2月份，他就果断地开始修正自己的看法：“目前中国股市尚称不上是成形的泡沫。”到了4月底，罗杰斯进一步修正了自己的看法：“如果今年(中国)股市再次翻番，那么我就卖出，如果股市跌50%，那么我就买入。如果表现在两者中间，那我什么也不做。”罗杰斯所谓的“什么也不做”其实就是持有，这直观地反映出他对中国股

市前景的信心，而如今均30万的开户数实际上证明了罗杰斯当初修正立场的明智。

显然，股市的风险并不在

于入市人数的快速增加，恰恰相反，这是对一个市场充满信心的表现，而任何一个资本市场都需要信心的维系。

倘若将农民工市或开户数的增多作为股市风险的风向标，作出相应的抑制措施，不仅容易对处于弱势地位的投资者带来不公，其措施本身所体现出来的对市场未来前景不确定性的担忧，也可能加剧市场大幅波动的风险。

事实上，中国股市的真正

风险在于业绩依然比较差的上市公司与优秀的上市公司鱼目混珠、市场相关信息的不对称状态依然存在、利用资金和信息操纵股市的情况时时浮现、相关法律对中小投资者的保护措施尚不够完善等等，这导致投资者尤其

中小投资者难以作出准确的投资判断，造成了个别垃圾股与绩优股比翼双飞，甚至比绩优股涨幅更为凶猛的不正常局面，加剧了市场风险。而这些风险对于中小投资者而言，除非不进入股市，他们很难真的有力量去规避。

因此，规避股市风险需要政府在提升上市公司质量、促使劣质公司退市、提高信息披露程度、严厉打击和惩处不法操纵、完善保护中小投资者利益的法律等方面加以努力，而不宜通过抑制中小投资者入市的方式来规避风险，这既无助于股市风险的化解，也容易剥夺民众分享经济发展成果的机会，而使股市沦为少数既得利益者切分财富蛋糕的盛宴。

回到本文的主题，风险教育更应该成为一种常态，且主要应该由相关方面来承担，而这一点正是此次证监会发布风险教育通知的要义所在。今年元月，中国证监会主席尚福林曾说，一位老年投资者在购买基金之后，竟又返回柜台，询问此基金的年利息是多少。从中不难看出，相关公司为了自身业务量的提升，完全回避了相关风险，而这无疑是导致市场对股市潜在风险无动于衷的根本原因。

证监会发布通知，要求这些公司及媒体等有关方面承担起风险提示的责任，乃是基于对我国股市健康发展的考量，这一风险教育将继续被证监会作为一种常态强化下去，而不应被解读为一个短暂的利空消息。

■雅玲随笔

## “只涨老总不涨员工”易导致逆向激励

□李会霞

日前，上海市劳动和社会保障局下发了《关于加强企业内部工资分配工作的指导意见》，《意见》中提出，一线职工未增加工资的，经营者的工资也不能增加，以改变部分企业工资“只涨老总不涨员工”的情况。

企业职工和老总应该是同舟共济的关系，两者应该“有福同享有难同当”，倘若形成这种状态，无论对企业职工还是老总本人都将形成强大的激励作用，通过共同把企业经营好来实现个体利益的最大化。但是，这种理想化状态在现实中并不多见，人们看到更多的是企业职工收入和老总收入的巨大差距。

2004年4月，国务院发展研

究中心企业研究所发布的《转型中国企业人力资源管理》显示，在接受调查的1883家各类中国企业当中，总经理与员工平均收入相差3—15倍的企业有1061家，占61.2%；相差15—20倍企业151家，占8.7%；相差20—25倍的企业有92家，占5.3%；相差25—50倍的企业有128家，占7.4%；相差50倍以上的企业111家，占6.4%。

这种情况在上市公司中表现得更为明显。报告显示，上市企业总经理收入明显高于非上市公司，总经理收入高于员工50倍以上的企业占38.1%，而非上市企业仅为14.3%。而且，这种差距还在拉大。截至今年4月27日，在已披露2006年年报的1254家上市公司中，高管年均薪酬共计达26.17亿元，高管

总的收入却直线上升，容易对职工的工作热情造成削弱。

实际上，企业老总的收入与职工的差距大并不是问题的真正核心。在外资企业当中，老总与职工的差距很多比我国还大。关键是在外资、港澳台企业中，无论是老总的收入还是员工的收入，大都是建立在相对应的业绩提升基础之上的，两者共同分享企业发展的成果，而不是只让少数企业高管独享企业发展成果。

从这个意义上来说，上海市此次出台的规定是非常必要的，但同时也应通过制度设计，逐渐提升我们的人力资源配置水平，催生出真正意义上的经理人和高级管理人才，使我们的企业在市场化的激励机制下焕发出更强劲的活力。

## 严查内幕交易有助建立公开公正透明市场体系

□周俊生

看到，随着股指的升高，各种非理性的行为开始在市场上出现，特别是在《证券法》中受到严厉禁止的内幕交易开始变得越来越公开化，一些真假莫辨的内幕信息不仅在人群中口口相传，而且登上了某些报纸的版面，登上了某些电视台的荧屏，特别是一些从事证券投资咨询的机构，更是以传播内幕信息来显示自己的所谓“本事”。这种满天飞舞的内幕信息，其实只要看一看它们的传播路径就不难明白，它们往往与内幕交易者的操作配合得天衣无缝，内幕交易的从业者所利用的优势就是他们对内幕信息的掌控，引诱投资者进入其布置的圈子为其“抬轿子”、“举杠铃”，这对市场安全运行的危害性显然是不言而喻的。

在今春全国两会闭幕后的记者招待会上，温家宝总理曾经明确指出：“我们的目标是建立一个成熟的资本市场。这就需要：第一，提高上市公司的质量；第二，建立一个公开、公正、透明的市场体系；第三，加强资本市场的监管，特别是完善法制。最后，要加强对股市信息的及时披露，使股民增强防范风险的意识。”证监会这个通知的贯彻实施，将有助于“建立一个公开、公正、透明的市场体系”，并推动中国股市在健康、理性的轨道上早日成为“成熟的资本市场”。

公开、公正、透明的市场体系，是资本市场赖以健康发展的生命线，也是中国股市多年来致力的目标。回顾中国股市的发展历史，不断出现的违法违规事件一直是阻碍市场健康发展的一个重要因素。在股市暴涨的诱导下，不断有机构和个人置严肃的证券法规于不顾，铤而走险，造假、做庄，给市场造成了很大的危害。当然，这些机构和个人都受到了法律的严惩，有的甚至被从市场上清除出去了，但他们给市场造成的破坏却不是那么容易解决的，特别是一些在财务报表中造假的公司，给投资者带来的财产损失和精神创伤，至今让人难忘。

从去年以来，完成了股权分置改革的中国股市终于摆脱了困扰中国股市多年的熊市漩涡，出现了前所未有的大牛市，并一直延续至今。总体上说，中国股市的这一轮牛市行情是有理据可寻的，是健康的。但我们也应该看到，公开、公正、透明的市场体系，既是政府的立市目标，其实也是广大投资者的期盼，不公开、不公正、不透明的内幕交易与这个目标格格不入。我们期待着通过监管部门的不懈努力，内幕交易这个长期影响中国股市健康发展的的问题能够得到有效的遏制，使股票市场的风险能够有所降低，使广大投资者能够放心入市，真正享受到中国经济增长所带来的财富。

## 银行业利差高：也是一种风险

□诸葛立早

经忐忑不安了。

银行业利差高，在闭关自守的态势下，或许可以睁一只眼闭一只眼。开放了，人家来到我们的平台上一起比武来了，“笃定泰山”的交椅就坐不住了。实际和名义利率的高利差是否会让外资银行沾光？一些人开始忧心忡忡。而一些动作已经显示，中国较大比例的存款集中在较小比例的人群手中，即所谓高端客户。这些高端客户可能更看重外资银行的风险防范和资产管理的能力，可能会转移部分存款到外资银行。我们的银行吃了几十年的“利差高”的太平饭，开始岌岌可危，这是风险；因为吃惯了“利差高”的“太平饭”，丧失创新动力，这也是风险。

更令人焦虑的是，专业人才缺乏、原创能力不强又是摆在银行业面前亟待克服和解决的问题，同时，这也正是中国银行业走自主创新之路必须要过的一道坎。

据有关部门日前组织的业务创新与竞争力情况调查显示，16家中国商业银行中，有9家银行认为“专业人才缺乏”是阻碍银行自身创新业务发展的第一或第二重要的因素。从银行业人才队伍建设现状来看，全面掌握金融、经济、法律、会计、产业等方面知识的复合型人才，以及了解国际国内金融市场、能够熟练运用各项金融工具尤其是金融衍生工具的专业型人才，极为匮乏。在为数不多的实际创新活动中，无法对创新产品的市场需求和反应进行持续跟踪和监测，使得我国银行业创新缺乏主动性、原创性和持续性。亦即是说，创新专业人才的缺乏，直接导致了我国银行业自主创新能力和缺乏。这是更大的风险。

今年年初，温家宝总理说：“创新是现代金融业发展的动力”。言简意赅，意味无穷。对“利差高”的风险，我们比人家高几倍，大家已